Anhang 2: Mitarbeitspriifungen und Schularbeiten

Dié Schularbeiten und Mitarbeitsiiberpriifungen von IIla (ohne Unterlagen) und IIlc (mit
Unterlagen) mit den jeweiligen Schularbeitsergebnissen.
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2. Mitarbeitsiberpriifung
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2.

Schularbeit
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Ein Neptuniumisotop zerfdllt in Protactinium. Die Zerfalls-
gleichung lautet:

Ausgangsmasse
Zeit in Minuten

M(t) = M, e-at M
t

i

Man stellt zum gegenwartigen Zeitpunkt 28,5g Neptunium fest.
Vor 30 Minuten waren es noch 43,1g.

a) Berechne die Zerfallskonstante a!

b) Wie groB ist die Halbwertszeit T in Minuten?

c¢) Welche Menge war noch vor 2 Stunden vorhanden und

d) wieviel wird in 1% Stunden noch vorhanden sein?

e) Wann werden nur mehr 2g Neptunium existieren?

Bestimme die Gleichung niedrigsten Grades mit der L&sungs-
menge

L = u, = -2b?, u, = b - 2a, u; = 3b + a }

Suche die Gleichung jener Parabel, die durch die Punkte
A(-2/-2), B(l/4) und C(4/0) festgelegt wird!

Gegeben ist die Parabel 3y = 10 - 3x - 5x=2.
a) Bestimme den Scheitel der Parabel!

b) Suche die Schnittpunkte der Parabel mit der Geraden
2y — 6x + 10 = 0

Fir welches b hat die quadr. Gleichung nur eine L&sung, und
wie heipt diese?

4x?2 + 6bx + 15 = 0O

Noten ) 1 l 2 I 3 l 4 ,_ 5
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Die Anzahl von technischen Bauelementen, die nach t Stunden
Einsatzzeit noch funktionsfihig ist, heipt N(t) und folgt
der Formel:

t
A(t)y = A, e L Ay oo vu Ausgangsmenge
Dabei bedeutet L die durchschnittliche Lebensdauer in Stun-
den. Fir ein bestimmtes Produkt (Transistoren) hat L den

Wert L = 120000 Stdn. Eine Produktionscharge besteht aus
75000 Transistoren.

a) Wieviele von ihnen sind nach 140000 Stunden noch intakt?

b) Welche Einsatzzeit wird von 90% der gefertigten Transis-
toren Uberlebt?

¢) In einer Grofschaltung werden 1200 Transistoren einer an-
deren Produktionsserie eingesetzt. Ca 1000 von ihnen sol -
len midestens 50000 Stunden tiberleben. Welche durch-

schnittliche Lebensdauer L miissen diese Bauteile nach der
Formel haben?

Bestimme die Gleichung niedrigsten Grades mit der L&ésungs-
menge

L={X1=a—3blxz=aa+b’X3=_a2>

Suche jene quadratische Funktion, deren Graph durch die
Punkte A(1/1), B(2/5) und C(-3/55) geht!

Gegeben ist die Parabel 3y = 20 - 6x + 3x2,
a) Wo liegt der Scheitel der Kurve?
b) Bestimme die Schnittpunkte mit der Geraden 2y = 8x + 29

Lose die Gleichung:
6t

5 - —— OF
f(4t - 1)
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3. _Schularbeit

IIla

1) Einem Quadrat (s = 10) ist ein gleichschenkeliges Dreieck so
zu umschreiben, dap die Grundlinie des Dreiecks dreimal so
grof ist wie dessen Hohe. Wie lange sind die Schenkel des
Dreiecks?

2) Bestimme jeweils die anderen Winkelfunktionen:

a) tan a = - : a = 7 fir 0° & a <& 360°
{17
: _n + 1 n
b) sin B = P — ;7 B(n = -~-1,6) =7 fur 0 < B < 27w
3) a = 2,82
b = 3,17
c = 4,28
d = 5,12

berechne A und den Winkel u!

4) In ein Mefglas von der Form eines regelm. 6-seitigen Prismas
mit der Grundkante a = 6 cm werden 5 Kugeln mit dem Radius
r = 2,12 cm gegeben.

a) Um wieviel steigt das Wasser im Glas?

b) Bei welchem Kugelradius wiirde die Flissigkeit um genau
1 cm steigen? (nur eine Xugel wird hineingegeben!)

c) Welches spez. Gewicht haben die 5 Kugeln, wenn sie ge-
meinsam 690g wiegen?

5) Eine quadratische Pyramide hat die Oberfliche 600 mit der
Basis 150.
Berechne das Volumen!
Berechne den Neigungswinkel der Seitenkante zur Grundfliche!

Noten l 1 l 2 [ 3 , 4 ] 5
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ITlc

la) Bestimme alle Werte mit 0° < B < 720°

P

arctan(1l,25) und

arctan(- %)

B

b) Skizziere den Graphen von y = 2,5 sin ( 5—'x )
9

Wo hat der Graph fir 0° ¢ x <& 720° seine Hoch_punkte?
x - 1

c) tan g = —M—Mm—— | wie lauten die anderen Winkel-
T(2x - x?) funktionen

¢

2) Ein @{ades dreiseitiges Prisma hat die Oberfl&che 300: die
Basiskanten betragen: a = 5,874; b = 3,920; c = 4,116,
Berechne das Volumen!

3) Von einem 8,50m {iber dem Boden befindlichen Fenster sieht
man die Spitze und den Fuppunkt einer vor dem Fenster be-—
findlichen S&ule unter den Tiefenwinkeln 23,15°, bzw.
31,62°.

Skizziere den Sachverhalt!
Wie hoch ist die Saule?

4) Eine gerade Pyramide mit rechteckiger Basis (a = 6, b = 4)
hat die Seitenkanten k = 5.
Berechne die Neigungswinkel der Seitenflichen und der Sei-
tenkanten zur Basis. (Skizze!)

5) R
T RP = 10,2
a = 31,17°
TS = 6,3
_ =4
P S Q

Berechne die Streckenlange PT!

Noten l 1 ‘ 2 ’ 3 ’ 4 ’ 5
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4. Schularbeit

Illa

1) Von einem Dreieck kennt man den Winkel a« = 43,19°, sowie die
beiden Hshen hy = 52,80 und h, = 72,54.
Berechne die Seiten, Winkel und Flaiche des Dreiecks.

2) AB = 104,17
D c
9 CBA = 123,433°
§ DBA = 118,3333"°
4 BAC = 23,25°
3 BAD = 26,20°
A Berechne die Entfernung CD!

3) Von einem Trapez kennt man die 4 Seiten
a =128, b=7, ¢c = 12 und d = 24 (a “ c).

Berechne die Flache, sowie die Winkel, die die beiden Schen-
kel mit der Basis a bilden.

4) Von einem Berggipfel sieht man zwei Punkte X und Y im ebenen
Flachland unter den Tiefenwinkeln a = 12,9° und B = 36,7°.
Die beiden Punkte liegen 3880m weit voneinander entfernt und
mit dem Gipfel in einer Vertikalebene. Wie hoch ligt der
Gipfel iiber der Ebene?

5) a) Der Betrag von S 86240.- w&are an einem bestimmten Termin
fallig. Wie lange vor Fi&lligkeit miifte man diese Schuld be-
gleichen, wenn man bei einem Diskont von 3,25% nur S 80000.-
bezahlen méchte?

b) Ein Kredit Uber S 35000.- wird 16 Monate nach Kreditaufnahme
mit S 41200.~ zuriickgezahlt. Welcher dekursive Verzinsung
wurde verwendet?




ITllc

1)

2)

3)

4)

3)

Von einem Dreieck kennt man die Flache A = 153, h, = 17,3
und den Winke p = 27,48°,
Berechne die fehlenden Seiten und Winkel!

Im Viereck ABCD kennt man die Strecken AB = 478, AD = 512
und die Winkel 3 DAB = 148,75°, ¢ ABC = 96,26° und

) ADC = 72,43°. Berechne die Strecke AC!

Von einem Parallelogramm ABCD kennt man eine Diagonale
BD = 19,7, den Flacheninhalt A = 1900 und den Winkel

9 BC = 87,5¢°.

Suche die Linge der Seiten und der zweiten Diagonalen!
Eine Zahlungsverpflichtung besteht aus 3 Zahlungen:

S 15000.~ in einem Jahr,

S 20000.- nach 2% Jahren,

S 10000.- nach weiteren 15 Monaten.

Berechne den Wert dieser Verpflichtung, wenn sie

a) sofort erledigt werden soll (bei f4, = 8%)?

b) zur Falligkeit der 2. Zahlung auf einmal bezahlt werden
soll (bei i = 9,5%)7

Es legt jemand S 41500.- auf ein Konto, das mit j; = 7% ver-
zinst wird, und will warten, bis es auf § 50000.- angewach-
sen ist. Wie lange mud er warten, wenn

a) mit einfachen Zinsen,

b) mit Zinseszinsen gerechnet wird?
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